

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 146 (5289)

Суббота, 6 декабря 1980 г.

Цена 2 коп.

## НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Коммунистическая партия Советского Союза уверенно идет к своему очередному, XXVI съезду. В подготовке к съезду наступил новый важный этап: этап всенародного обсуждения проекта ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

Проект ЦК КПСС — документ огромной теоретической и практической важности. В нем творчески обобщена практика коммунистического строительства в СССР, учтен опыт других стран социализма, воплощена стратегия и тактика КПСС по важнейшим вопросам экономического, социального и духовного развития Страны Советов с учетом конкретных условий восьмидесятих годов нашего века.

«Каждый съезд, — отметил Генеральный секретарь ЦК КПСС Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев на июньском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС, — открывал новые горизонты перед нашей партией и страной. Уверен, что таковым будет и предстоящий съезд, призванный определить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства».

В документе ЦК КПСС намечены новые высокие рубежи нашего дальнейшего движения вперед. Рубежи трудные, но вполне реальные, ведь в их основе — огромные достижения страны в сфере экономики, социальной жизни, духовной культуры.

Так, по сравнению с девятой пятилеткой в пятилетке десятой национального дохода произведено больше почти на 400 миллиардов рублей, промышленной продукции — на 717 миллиардов рублей и продукции сельского хозяйства — на 50 миллиардов рублей. Введено в строй более 1200 крупных промышленных предприятий. Выпуск товаров народного потребления возрос на 21 процент, в том числе товаров культурно-бытового назначения на 41 процент; шире стал ассортимент изделий, улучшено их качество.

Последовательно осуществляется аграрная политика партии, что обеспечило наращивание производства сельскохозяйственной продукции. Среднегодовой валовой сбор зерна за пятилетие впервые превысил 200 миллионов тонн. Увеличилось производство мяса, молока, яиц, хлопка и другой продукции.

Сделан новый крупный шаг в решении социальных задач. За пять лет из национального дохода на повышение уровня жизни народа было выделено средств на 329 миллиардов рублей больше, чем в девятой пятилетке. Реальные доходы на душу населения увеличились на 17 процентов. Средняя заработная плата рабочих и служащих выросла более чем на 15 и доходы колхозников от общественного хозяйства — на 26 процентов.

Продолжается рост потребления многих продовольственных и непродовольственных товаров. Дальнейшее развитие получила сфера обслуживания. Розничный товароборот увеличился на 24 процента, объем бытовых услуг — на 43 процента.

В широких масштабах велось жилищное строительство. За пятилетие построены жилые дома общей площадью 530 миллионов квадратных метров. Улучшены жилищные условия более чем 50 миллионов человек.

Достигнут дальнейший прогресс в области науки, образования, культуры, здравоохранения, физкультуры и спорта.

Вместе с тем, отмечается в проекте ЦК КПСС, достижения в развитии экономики и решении социальных задач могли быть более весомыми, если бы полнее использовались преимущества планового хозяйства, активнее вовлекались в оборот хозяйственные резервы, настойчивее велась борьба с недостатками.

В целом итоги истекшей пятилетки говорят о том, что на всех направлениях экономического и социального развития Советская страна продвинулась вперед. Достигнутые рубежи в области экономического и социального развития позволяют решать еще более масштабные задачи. Эти задачи и определены в проекте ЦК КПСС.

Предстоящее десятилетие, говорится в проекте, — новый крупный этап в создании материально-технической базы коммунизма, развитии общественных отношений, формировании нового человека.

В восьмидесятилетие Коммунистическая партия будет последовательно продолжать осуществление своей экономической стратегии, высшая цель которой — неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности всего общественного производства, увеличения производительности труда, роста социальной и трудовой активности советских людей.

Ответственным этапом в осуществлении этих долгосрочных задач станет одиннадцатая пятилетка, главная задача которой состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, ускорения научно-технического прогресса, всемирной экономики всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Для решения этой задачи партия считает необходимым: осуществить систему мер по последовательному повышению благосостояния народа; обеспечить поступательный рост экономики, совершенствовать структуру общественного производства, настойчиво повышать эффективность производства и улучшать каче-

ство продукции и услуг во всех отраслях народного хозяйства на основе его всесторонней интенсификации; обеспечить дальнейшее ускорение научно-технического прогресса; усилить охрану природы; совершенствовать управление и повышать уровень хозяйствования во всех звеньях экономики; усилить их ориентацию на достижение лучших конечных результатов; повысить эффективность внешнеэкономических связей.

Особенно большое значение в документе ЦК КПСС придается развитию науки и техники, которое должно быть в еще большей мере подчинено решению важнейших проблем дальнейшего прогресса советского общества, ускорения перевода экономики на путь интенсификации. Исходя из этого, намечается: обеспечить разработку и реализацию целевых комплексных программ по решению важнейших научно-технических проблем; существенно сократить сроки создания и освоения новой техники; усилить взаимные связи науки и производства; укрепить материально-техническую и опытно-производственную базу научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций; оперативно изменять направленность исследований и разработок, организационную структуру научных учреждений в соответствии с требованиями научно-технической революции; совершенствовать подготовку, повышение квалификации и аттестацию кадров науки; всемерно содействовать развитию массового научно-технического творчества изобретателей и рационализаторов.

Проект ЦК КПСС предусматривает дальнейшее развитие всей нашей экономики. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, увеличится за пятилетие на 18—20 процентов.

Важнейшими задачами промышленности являются более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства в средствах производства, а населения — в товарах народного потребления, повышение качества продукции, интенсификация производства на основе всемерного использования достижений научно-технического прогресса. При этом увеличение производства и повышение качества товаров для удовлетворения спроса населения рассматриваются как первоочередная задача всех отраслей промышленности, всех предприятий и организаций, как предмет особой заботы всех партийных, советских и хозяйственных органов.

Производство промышленной продукции увеличится на 26—28 процентов, в том числе средств производства — на 26—28 процентов, а предметов потребления — на 27—29 процентов. О масштабах роста промышленного производства говорят такие цифры. В 1985 году выработка электроэнергии составит 1550—1600 миллиардов киловатт-часов, добыча нефти, включая газовый конденсат, 620—645 миллионов тонн, угля 770—800 миллионов тонн, производство готового проката черных металлов 117—120 миллионов тонн. Выпуск товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения увеличится не менее чем в 1,4 раза.

Важное значение придается совершенствованию структуры промышленности, обеспечению сбалансированности в развитии добывающих и обрабатывающих отраслей, ускоренному наращиванию выпуска продукции, определяющей технический прогресс в народном хозяйстве, значительному увеличению масштабов создания, освоения и внедрения в производство новой высокоэффективной техники, расширению и систематическому обновлению номенклатуры и ассортимента конструктивных материалов, улучшению использования топливно-энергетических ресурсов, обеспечению экономии материальных ресурсов. Предполагается также повысить рентабельность, снизить себестоимость продукции, совершенствовать формы организации промышленного производства, повысить уровень его специализации и кооперирования, значительно расширить масштабы технического перевооружения и реконструкции действующих предприятий, внедрять прогрессивную технологию, научную организацию труда и производства, улучшить использование производственных мощностей и основных фондов.

Проект ЦК КПСС содержит развернутую характеристику развития агропромышленного комплекса, основной задачей которого является надежное обеспечение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем.

В целях успешной реализации продовольственной программы предусмотрено обеспечить единое планирование, пропорциональное и сбалансированное развитие отраслей агропромышленного комплекса, значительное укрепление его материально-технической базы, совершенствование экономических отношений между отраслями, организацию четкого их взаимодействия по наращиванию производства сельскохозяйственной продукции, улучшению ее сохранности, транспортировки, переработки и доведения до потребителя.

В сельском хозяйстве поставлена задача добиться динамичного развития и повышения эффективности всех отраслей, роста производства и улучшения качества продукции, продолжив при этом курс на всемерную интенсификацию сельскохозяйственного производства. Решено также настойчиво внедрять передовой опыт, совершенствовать организацию труда и производства в колхозах и совхозах, значительно повысить эффективность использования земель, производственных фондов, материальных, финансовых и трудовых ресурсов, провести систему мер по укреплению хозяйственного расчета.

(Окончание на 2-ой стр.).

Тоншаевцы, как и все советские люди, с огромным вниманием и интересом изучают и горячо одобряют проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

## XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ НА БОЛЬШИЕ ДЕЛА

Я внимательно прочитал тот номер газеты, где опубликовано Постановление ЦК КПСС о проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии. Этот исторический документ имеет огромное значение, он зовет нас на новые большие дела.

Поистине удивительных высот достигла наша Родина под руководством Коммунистической партии.

В нашей стране последовательно решаются вопросы, связанные с социальным развитием. Взять, к примеру, поселок Пижма. Недавно была пущена в строй действующая новая больница, организована работа «скорой помощи». Постоянно возводятся жилые, наши дети ходят в школу, все пуждающиеся ребяташки обеспечены яслями и садиками, много выделяется путевок в дома отдыха и санатории.

Все наши дела направлены сейчас на достойную встречу XXVI съезда КПСС.

Н. НЕЛЮБИН,  
председатель Пижемского  
поссовета.

\* \* \*

## НОВЫЕ РУБЕЖИ

Обсудив проект ЦК КПСС к XXVI съезду КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», наш коллектив мебельного цеха Пижемского леспромпхоза твердо решил не сдавать рубежей, достигнутых в этой пятилетке, работать еще лучше, качественнее, производительнее.

Изделия наших мебельщиков, столы-шкафы и кухонные наборы, известные далеко за пределами не только района и области, но и по всей стране. Мебельный цех в новом пятилетии намечает увеличить их выпуск и давать продукции на 2 миллиона рублей в год вместо 800 тысяч рублей, которые мы даем ежегодно сейчас. Это потребует от нас больших усилий.

С первых дней новой пятилетки активно включимся в социалистическое соревнование, встретим XXVI съезд Коммунистической партии хорошими успехами.

А это нам по плечу. В коллективе мебельного цеха немало передовиков, мастеров своего дела. Добиваться хороших успехов нам помогает и развернувшееся социалистическое соревнование между бригадами.

Н. ШИШМАКОВА,  
мастер ОТК мебельного цеха  
Пижемского леспромпхоза.

# НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Среднегодовое производство сельскохозяйственной продукции увеличится за пятилетие на 12—14 процентов. Среднегодовой валовой сбор зерна предостиг довести до 238—243 миллионов тонн, хлопка-сырца до 9,2—9,3 миллиона тонн, сахарной свеклы до 100—103 миллионов тонн, производство мяса до 17—17,5 миллиона тонн, молока до 97—99 миллионов тонн, яиц не менее чем 72 миллиардов штук и шерсти до 470—480 тысяч тонн.

Документом ЦК КПСС предусмотрено дальнейшее развитие мелиорации земель, увеличения поставок и более рациональное использование средств химизации земледелия и животноводства, продолжение технического перевооружения сельского хозяйства. Колхозы и совхозы получат за пятилетие 1870 тысяч тракторов, 1450 тысяч грузовых автомобилей, 600 тысяч зерноуборочных комбайнов, много другой техники, а также минеральных удобрений, химических кормовых добавок и средств защиты растений. Будет последовательно развиваться специализация и концентрация сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

В отраслях пищевой промышленности выпуск продукции возрастет на 23—26 процентов, высокими темпами будут развиваться мукомольно-крупяное, комбикормовое и микробиологическое производство.

В целях более полного и своевременного удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения в перевозках намечается дальнейшее развитие всех видов транспорта.

Масштабы и темпы экономического развития страны во многом определяются темпами и качеством строительства. Капитальные вложения в народное хозяйство за пять лет возрастут на 12—15 процентов. Ставится задача добиваться коренного улучшения капитального строительства, повышения эффективности капитальных вложений. В этих целях предусмотрено уделять основное внимание обеспечению своевременного ввода в действие основных фондов и производственных мощностей, сконцентрировать средства и ресурсы на важнейших стройках, направлять капитальные вложения в первую очередь на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий и на завершение ранее начатых строек, сократить сроки строительства, улучшить проектно-сметное дело.

«Материальные и духовные ценности, — говорится в документе ЦК КПСС, — создаются трудом рабочих, колхозников, интеллигенции. Только труд является источником приумножения национального богатства. Общество может распределять лишь то, что произведено. Поэтому, чем выше результаты труда, тем больше крепнет мощь социалистической Родины, тем полнее удовлетворяются личные и общественные потребности, тем выше жизненный уровень советских людей». В свою очередь результаты труда тем выше, чем выше его производительность. За пятилетие не менее 85—90 процентов прироста национального дохода будет получено за счет повышения производительности общественного труда.

Большое и важное место в документе ЦК КПСС занимает программа социального развития и повышения народного благосостояния. Реальные доходы на душу населения повысятся на 16—18 процентов. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих увеличится на 13—16 процентов и будет доведена к концу пятилетки до 190—195 рублей в месяц, доходы колхозников от общественного хозяйства колхозов — на 20—22 процента. Кроме того, усилятся роль выплат и льгот из общественных фондов потребления, которые возрастут за пятилетку на 20 процентов. За пять лет намечено построить дома площадью 530—540 миллионов квадратных метров.

В проекте ЦК КПСС содержатся меры, направленные на создание наиболее благоприятных условий для труда и отдыха советских людей, роста их образовательного и культурного уровня, для охраны здоровья, укрепления семьи, воспитания детей. Получат дальнейшее развитие система социального обеспечения, торговля, общественное питание и бытовое обслуживание, народное образование. Выпуск высококвалифицированных рабочих из профессионально-технических учебных заведений за пять лет будет доведен до 13 миллионов человек, будет выпущено примерно 10 миллионов специалистов с высшим и средним специальным образованием. Многие предостигают сделать в развитии социалистической культуры и искусства с тем, чтобы повысить их роль в формировании марксистско-ленинского мировоззрения, в более

полном удовлетворении многообразных духовных потребностей советских людей.

Запланированный на пятилетие рост производства требует лучшего размещения производительных сил, что возможно на основе дальнейшей специализации и пропорционального развития хозяйства союзных республик и экономических районов в едином народнохозяйственном комплексе страны. Получит дальнейшее развитие экономика всех союзных республик, будет ускорено наращивание экономического потенциала восточных районов страны.

Предусматривается дальнейшее развитие внешнеэкономических связей СССР, и прежде всего с социалистическими странами, активное участие в дальнейшем углублении социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ. Будут развиваться взаимовыгодный обмен товарами и другие связи с развивающимися странами. Исходя из принципов мирного сосуществования государств с различными социальными системами и необходимости закрепления разрядки международной напряженности, намечено осуществлять стабильные взаимовыгодные связи с развитыми капиталистическими странами, проявляющими заинтересованность в сотрудничестве с Советским Союзом.

Специальный раздел проекта посвящен дальнейшему совершенствованию управления, повышению уровня хозяйствования во всех звеньях экономики. В одиннадцатой пятилетке предостигт внедрить комплекс разработанных партией и правительством мер по совершенствованию хозяйственного механизма и усилению его воздействия на повышение эффективности производства и качества работы.

Проект ЦК КПСС к XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» является базой для составления Государственного плана на одиннадцатую пятилетку. Он раскрывает перед нашей страной новые горизонты, новые вдохновляющие перспективы. Всенародное обсуждение проекта начинается в атмосфере всеобщего патриотического подъема и, без сомнения, вызовет новую волну политической и трудовой активности масс.

На осуществление заданий пятилетки, говорится в проекте ЦК КПСС, нужно уметь направить неисчерпаемые силы советского строя, огромный производственный и научно-технический потенциал, богатые природные ресурсы страны. Максимально использовать имеющиеся возможности, поставить резервы на службу народному хозяйству, резко повысить эффективность производства — долг партийных, государственных и хозяйственных органов, всех общественных организаций, трудовых коллективов, каждого советского человека.

Выполнение задач одиннадцатой пятилетки требует совершенствования организаторской и политической работы. Нужно усилить требовательность к кадрам за выполнение установленных заданий, за высокую организованность и четкость в работе, за строгое соблюдение плановой дисциплины, воспитывать у них деловитость, ответственность и инициативу.

Все партийные комитеты и партийные организации должны мобилизовать трудящихся на безусловное выполнение плановых заданий в каждом производственном коллективе с первых дней пятилетки, совершенствовать стиль и методы работы, проявляя инициативность к бюрократизму и волокитам. Большая роль в решении поставленных партией задач принадлежит Советам народных депутатов, профессиональным союзам, Ленинскому комсомолу. Важно развернуть всенародное социалистическое соревнование за успешную реализацию одиннадцатого пятилетнего плана, полную мобилизацию резервов производства, быстрое внедрение достижений науки и техники, рациональное использование всего, что создано трудом народа.

Успешное выполнение пятилетки обеспечит дальнейшее наращивание экономического потенциала страны и повышение народного благосостояния, поддержание на должном уровне оборонной мощи Советского государства, еще выше поднимет его международный авторитет, будет способствовать упрочению мировой системы социализма и сплочению всех сил, борющихся за мир и социальный прогресс.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что советский народ под руководством партии Ленина добьется новых успехов в коммунистическом строительстве, в решении широкого круга экономических и социальных проблем, в укреплении могущества нашей Родины.

(Передовая газеты «Правда» от 3 декабря 1980 года).

## ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ О ТЕКУЩИХ ДЕЛАХ

Недавно в партийной организации колхоза имени Свердлова прошло партийное собрание с повесткой дня «Октябрьский Пленум ЦК КПСС и задачи партийной организации по выполнению решений Пленумов и положений и выводов, вытекающих из речи Л. И. Брежнева».

С докладом по этому вопросу выступила секретарь парторганизации колхоза Людмила Федоровна Каза-рова.

Коммунисты, присутствующие на собрании, приняли активное участие в обсуждении этого доклада. В частности, они одобрили решения Пленума и речь на нем Генерального секретаря ЦК КПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева.

Много говорилось о положении дел в хозяйстве, о том, какие меры надо принять для успешного проведения зимовки скота.

Собрание прошло с высокой активностью всех коммунистов.

А. КУТЕРГИН,  
заведующий орготделом райкома КПСС.

## ПРОШЛО ПОЛИТЗАНЯТИЕ

В школе основ марксизма-ленинизма при Тоншаевской райсельхозтехнике прошло очередное политзанятие. На нем был разобран вопрос «К обществу без классов, к обществу полной социальной однородности». С этой темой выступил пропагандист А. П. Кованев.

По предыдущей теме со слушателями школы основ марксизма-ленинизма было проведено собеседование. В нем приняли активное участие технолог Н. Комаров, бухгалтер А. Комлева и другие.

Занятие вылилось в большой, серьезный разговор, прошло организованно, с хорошей явкой слушателей.

А. ЛОЖКИН,  
секретарь парторганизации райсельхозтехники.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Сейчас вся наша трудовая деятельность проходит под знаком предстоящего XXVI съезда КПСС. Повсюду рабочие коллективы, каждый труженик — все советские люди подводят итоги созидательной работы, прилагают все усилия, чтобы успешно завершить десятую пятилетку и создать условия для высоких рубежей в одиннадцатой пятилетке.

Всесторонний, научно обоснованный анализ по осуществлению экономической стратегии партии дан на октябрьском Пленуме ЦК КПСС.

В речи Л. И. Брежнева выдвинуты перед партией и народом задачи огромной важности, которые с удовлетворением встречены трудящимися.

На днях в партийной организации совхоза «Вякшенер-

## ТРЕБОВАНИЯ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ

ский» прошло партийное собрание с повесткой дня «Октябрьский Пленум ЦК КПСС и задачи партийной организации по выполнению решений Пленума и положений и выводов, вытекающих из речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева».

Секретарю партбюро П. А. Томарову удалось теоретическую часть своего выступления связать с сегодняшней жизнью хозяйства. Четко проанализировав деятельность партбюро и всей партийной организации в целом, он отметил успехи, рассказал об имеющихся недостатках, нацелил собравшихся на успешное завершение этого года, призвал достойно встретить XXVI съезд КПСС. И в первую очередь он обратил внимание на развитие живот-

новодства в хозяйстве. А чтобы подъем животноводства шел интенсивнее, нужно повысить урожайность имеющихся в совхозе земель. Сейчас наша главная задача — провести зимовку скота.

— Уже сейчас мы должны предусмотреть все, чтобы весенняя посевная кампания прошла, как говорят, без сучка и задоринки, — сказала, выступая в прениях, главный агроном совхоза, коммунист Т. А. Беспалова. — Сейчас мы проводим работу с семенами, доводим их до нужных посевных кондиций.

Главный инженер хозяйства коммунист А. В. Трушков говорил о том, как в совхозе идет ремонт техники: «Мы взяли обязательство отремонтировать всю имеющуюся в хозяйстве сельскохозяйственную технику к дню открытия

XXVI съезда КПСС. Что и говорить, обязательства напряженные, они требуют организованности в работе большого отряда ремонтников».

«Нет сейчас важнее задачи, стоящей перед животноводами, чем успешно провести зимовку скота. Мне, как слесарю Сухоовражской фермы, приходится выполнять различные работы. Отрадно видеть, с каким старанием относятся доярки к порученному делу, каждая старается трудиться на совесть. Мы сделали от себя все зависящее, чтобы зимовка прошла благополучно, — так говорил коммунист В. А. Лоскутов».

— Чтобы продуктивность была больше, необходимо регулярно проводить профилактические работы, — сказал главный ветврач совхоза ком-

мунист Н. В. Баранов. — Кроме того, немаловажное значение имеет и подготовка кормов к скармливанию. Над этим вопросом мы тоже думаем, сейчас в стадии эксплуатации кормозапариватель на Большеадикатской ферме — этот вопрос будет тоже решен. Конечно, надо бы больше обращать внимание на механизацию наших ферм, пока же здесь преобладает ручной труд. Так что работы в этом направлении много».

Директор совхоза коммунист В. А. Безденежных дал общий анализ положению дел в совхозе, рассказал о том, какие меры принимаются по заготовке недостающего количества кормов.

Партийное собрание приняло решение. Сейчас надо оперативно, последовательно реализовать в жизнь все пункты этого решения.

А. ПАВЛОВ.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

## Работают по-ударному

Заслуженной славой в районе пользуется коллектив доярок Евстроповской молочной фермы колхоза «Коммунар». Ежегодно они занимают ведущие места в районном социалистическом соревновании. Не исключением является и этот трудный для животноводов год.

2642 килограмма молока от коровы по ферме — таков результат работы доярок за одиннадцать месяцев. Это лучший показатель по производству молока на одну корову среди других животноводческих коллективов колхозов и совхозов района.

Успех этот не случаен. Большинство доярок фермы многоопытные, знающие свое дело колхозницы. Их имена хорошо известны не только в колхозе, но и в районе. Это Мария Александровна Лежнина, Валентина Серафимовна Долгих, Лидия Андреевна Евстропова.

За одиннадцать месяцев завершающего года десятой пятилетки В. С. Долгих вплотную приблизилась к трехтысячному рубежу по надоям молока на одну корову, и к новому году этот рубеж будет достигнут. Высоких производственных показателей добились и ее подруги по работе.

Все они стремятся своим ударным трудом достойно встретить очередной XXVI съезд КПСС.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Лауреаты Государственной премии СССР 1980 года.  
ЖИВОТНОВОД  
АЛЬБИНА ЯКОВЛЕВА



За выдающиеся достижения в труде, увеличение валового производства высококачественной продукции животноводства на основе применения прогрессивной технологии, изыскания и использования внутренних резервов звания лауреата Государственной премии СССР 1980 года удостоена Альбина Николаевна Яковлева, оператор машинного доения коров производственно-научного объединения «Караваево» Костромской области.

Коммунист Яковлева одной из первых среди операторов увеличила число коров в обслуживаемых ею группах. Сейчас вместо 43 по норме за ней закреплено 150 животных. При этом производительность труда возросла более чем в три раза, а валовой падой молока составил 500—600 тонн в год. В десятой пятилетке Альбина Николаевна выполнила почти десять годовых планов.

На снимке: оператор машинного доения А. И. Яковлева.

Фото С. Метелицы.

(Фотохроника ТАСС).

## Трудовое соперничество

В колхозе имени Кирова дойное стадо содержится на двух фермах — Зотовской и Ошарской. Доярки этих ферм соревнуются между собой, стремятся получить как можно больше молока от закрепленных за ними коров.

За одиннадцать месяцев текущего года средней падой на корову по Зотовской ферме составил 2034 килограмм, а по Ошарской — 2013.

В индивидуальном зачете лидером социалистического соревнования является доярка Ошарской молочной фермы Мария Васильевна Кудрявцева, получившая с начала года от каждой коровы

своей группы по 2601 килограмму молока.

Неплохие производственные показатели у Г. В. Аплатовой, работающей на этой же ферме, и у З. А. Соловьиной — доярки Зотовской фермы. За месяц до конца года еще десять доярок колхоза падали более двух тысяч килограммов молока на корову.

Трудовое соперничество помогает животноводам добиваться высоких результатов в труде, повышать продуктивность животных, вносить достойный вклад в общее дело.

В. ВАСИЛЬЕВ.

## Не сдавая рубежей

Успешно, не сдавая достигнутых рубежей, трудятся в завершающем году десятой пятилетки животноводы коопхоза «Одошнурский».

Многие доярки хозяйства, включившись в социалистическое соревнование, добиваются больших успехов в деле повышения продуктивности скота.

Так, Л. Л. Степушева за одиннадцать месяцев текущего года получила по 2761 килограмму молока от каждой коровы, О. Ф. Кукушкина — по 2617 килограммов, В. И. Чугунова — по 2560 кг, Т. А. Злобина — по 2522 кг, А. В. Калинина — по 2503 килограмма молока от коровы.

Подведены итоги социалистического соревнования среди ферм, где лидирует Одошнурская молочно-товарная ферма. Здесь в среднем от каждой коровы получено по 2451 килограмму молока, что больше этого же периода прошлого года на 110 килограммов.

Доярки Буреполомской фермы получили от каждой коровы по 2369 килограммов молока.

Общий падой на одну корову составил по коопхозу за 11 месяцев этого года 2417 килограммов.

А. КИСЛИЦЫН,  
председатель правления  
Тоншаевского райпо.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

## ЗВУЧИТ ПЕСНЯ

Девчата, работающие в мебельном цехе Пижемского леспромпхоза, организовали хоровой кружок. В его составе секретарь комсомольской организации цеха Валентина Качамина, рабочие Татьяна Крупина, Валентина Блинова и начальник ОТК коммунист Надежда Шишмакова. Сейчас они регулярно под руководством баяниста В. А.

Селезпева собираются на репетиции.

В репертуаре девушек русские народные песни, частушки, которые они сами сочиняют на местные темы. Они принимали участие в концерте, посвященном Великому Октябрю, а сейчас готовятся к кустовому смотру художественной самодеятельности профсоюзных клубов.

## УСПЕХ СПОРТСМЕНОВ

Недавно прошло первенство по баскетболу между цеховыми командами леспромпхоза.

Первое место в соревнованиях заняли спортсмены мебельного цеха (капитан команды Александр Посажеников).

Отлично провели все матчи Александр Кислицын, Владимир Сарафанников и Владимир Волкоганов.

На районных соревнованиях по баскетболу, проходивших в Буреполоме, команда леспромпхоза заняла второе место.

## В ГОСТЯХ У ПИОНЕРОВ

Рабочие, служащие, инженерно-технические работники Пижемского леспромпхоза — частые гости пионеров и комсомольцев Лесозаводской восьмилетней школы. Вот и недавно в гостях у ребят 6 «а» класса побывала технолог мебельного цеха А. Г. Саплина. Она рассказала о том, как работает коллектив цеха, как выполняются взятые социалистические обязательства, пригласила учащихся после окончания школы на работу в леспромпхоз.

Частый гость у ребят и Г. С. Пестов, технолог мебельного цеха.

В свою очередь, учащиеся регулярно совершают экскурсии в цеха предприятия, где непосредственно знакомятся с процессами работы.

Это шефство дает свои плоды. Многие выпускники после школы приходят на работу туда, где трудятся их родители.

Т. СМЕРНОВА,  
секретарь комитета  
комсомола Пижемского  
леспромпхоза.

## В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ СОВЕТСКИХ НАРОДОВ



10 декабря исполняется 50 лет Эвенкийскому автономному округу, расположенному в Красноярском крае. Некогда отсталая и заброшенная провинция царской России за годы Советской власти неузнаваемо преобразилась. Кроме оленеводов, звероводов, рыбаков, охотников здесь живут и работают теперь горняки и геологи.

Изменился быт эвенков. Построены новые поселки с двухэтажными жилыми домами, больницы, школы-интернаты, детские дошкольные учреждения, магазины, комбинаты бытового обслуживания. Окружной центр — поселок городского типа Тура и райцентр Байкит связаны с «большой землей» авиалиниями, на отдаленные стоянки оленеводов летают вертолеты. В домах у эвенков появились телевизоры. Телевизионная станция «Орбита», построенная недалеко от окружного центра, дала возможность жителям Туры и близлежащих поселков смотреть передачи из Москвы.

За годы Советской власти в Эвенкии была создана своя письменность. Сейчас в округе 29 общеобразовательных школ, в которых учится более 3000 детей эвенков, якутов, русских.

На верхнем снимке: буровая вахта бригады Г. В. Мануйлова. На нижнем снимке: участники ансамбля «Оситакан» (слева направо) — медсестра окружной больницы О. Федорова, библиотекарь Н. Ботулу и медсестра М. Увачан.



Фото А. Кузырина.

(Фотохроника ТАСС).

## ЗАТРАТЫ ОКУПИЛИСЬ

Реконструкция молочно-товарной фермы стала для литовского колхоза «Яуной Гвардия» («Молодая Гвардия») хотя и промежуточным, но очень важным этапом в переводе животноводства на промышленную основу. Менее года потребовалось этому хозяйству, чтобы вернуть затраченные средства. В результате снижения себестоимости продукции и повышения производительности труда не только погашена взятая банковская ссуда, но и накопились средства на строительство крупного промышленного комплекса.

Обновить производственное помещение поручили колхозной строительной бригаде. Она, использовав бревна трех разобранных хлебов, построила из них просторный коровник, соединив его галереями с кирпичными пристройками. В этих пристройках разместились кормоцех, холодильное хозяйство и бытовые помещения с комнатой отдыха доярок.

—Для удешевления реконструкции, — говорит председа-

тель колхоза М. Наваюскас, — мы широко использовали местные материалы. Под фундамент пошли собранные с полей валуны, стены утеплены мхом и торфяной крошкой. Сбереженных таким образом средств хватило на приобретение молочной линии, механизмов для уборки помещений.

В стойлах размещено шестьсот с лишним коров. Каждая доярка ухаживает теперь за 60 коровами вместо прежних восемнадцати. Важным резервом повышения рентабельности явилось наряду с ростом надоев (а они по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличились в среднем на 300 килограммов от коровы) улучшение качества молока. Все оно сейчас сдается только первым сортом, а следовательно, повысилась и его закупочная цена. В результате ферма с начала года уже принесла более 200 тысяч рублей дополнительного дохода.

А. ПАПИРАС,  
корр. ТАСС.

г. Кретинга,  
Литовская ССР.

## ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ СПАСИБО ДОКТОРАМ

7 ноября 1980 года со мной произошел несчастный случай: сложный перелом правой руки. Бригада хирургического отделения, возглавляемая хирургом Гуревич Владимиром Михайловичем четыре дня боролась, чтобы обойтись без операции, но 11 ноября были вынуждены делать операцию.

Такие операции в Пижемской участковой больнице не проводились более 10 лет, время не ждало, надо было срочно оперировать. Но тут возникла еще одна сложность — для операции нет одного инструмента. Такой инструмент оказался в Буреполомской больнице. Хирург В. М. Гуревич ночью съездил в Буреполом, а 11 ноября с моего согласия операционная бригада, возглавляемая хирургом В. М. Гуревич, в составе хирурга А. П. Маковеева, опера-

ционной сестры Т. Д. Зиминной, наркотизатора Н. П. Клешиной, работника больницы С. А. Петренко сделали мне сложную операцию, которые ранее проводились только в областной больнице.

Операция прошла успешно. Из больницы я уже выписан, хотя еще предстоит около полугода лечения. Сейчас уже уверен, что рука будет в порядке. Не найду тех слов благодарности, какими надо отблагодарить операционную бригаду за их труд, за их отношение к больному, за то, что они успешно провели такую сложную операцию.

Спасибо вам, люди в белых халатах! Хочется сказать слова благодарности медсестрам хирургического отделения и санитаркам. Успехов вам в работе и счастья в жизни.

Г. РОГАТНЕВ,  
п. Пижма.

## ПРИШЛИ НА ПОМОЩЬ

15 октября со мной случилась беда. Я внезапно заболел, но добрые люди пришли ко мне на помощь. Это Леонид Иванович Сандаков и Леонид Махнев. В 12 часов ночи они доставили меня в Пижемскую больницу.

Я не нахожу слов, чтобы выразить благодарность тем людям, которые сделали все необходимое для спасения моей жизни. Спасибо вылечившим

меня врачам Г. Д. Борисовой, В. М. Гуревичу, А. Н. Маковееву, всем тем, кто вызволил меня из этой беды. Я очень признателен медицинским сестрам и санитаркам, которые оказали мне первую медицинскую помощь и в дальнейшем провели около моей постели немало бессонных часов.

П. СМРНОВ,  
пос. Пижма.

## СОН В ЖИЗНИ РЕБЕНКА

Сон — это пассивный отдых. Во время сна происходит накопление энергии для предстоящей нервной деятельности во время бодрствования. Сон — важная потребность человека.

Доказано, что животные без пищи могут прожить месяц и дольше, а уже пятидневная бессоница кончается смертью. Продолжительность сна должна быть в среднем равна 7—8 часам в сутки. Если ребенок

легко возбудим или истощен, то он нуждается в более длительном сне.

Важно приучить детей рано ложиться и рано вставать в одно и то же время. За час до сна лучше прекратить умственную работу. Не следует давать перед сном крепкий чай, кофе, возбуждающий нервную систему. Не рекомендуется перед сном также и обильная пища. Пищу принимать надо не позже, чем за

2 часа до сна.

Очень важны гигиенические условия сна: тишина, чистота воздуха, удобная постель, но не слишком мягкая. Нормальный сон является обязательным условием сохранения здоровья и высокой работоспособности. Ребята младших классов должны ложиться спать в 20, в 21 час, старшеклассники — в 22 часа.

В. МАКОВЕЕВА,  
фельдшер.



Новгород, которому более 1100 лет, всегда интересовал историков и археологов. Выгодное положение города на перекрестке важнейших торговых путей Восточной Европы сделало его главным центром внешней торговли Древней Руси. Одновременно он был выдающимся центром русской культуры.

За свою многовековую историю Новгород пережил пожары и разрушения. Но ни с чем не сравнить тот урон, который нанесли древнему Новгороду фашистские варвары.

Вот уже тридцать пять лет работают реставраторы над восстановлением разрушенного. По небольшим уцелевшим деталям пришлось восстанавливать весь облик сооружения. Так

были восстановлены крупные памятники истории: Кремль (Детинец), Юрьев монастырь, Ярославово дворище и древний торг. Умелые руки реставраторов возродили фрески Феофана Грека.

Более 150 тысяч экспонатов находится в фондах Новгородского историко-архитектурного музея. Это уникальные памятники русской культуры и истории. Многие из них побывали в руках реставраторов, после чего обрели вторую жизнь.

На снимках: реставратор Дмитрий Витальевич Швецов; Новгородский Кремль (Детинец). Фото А. Овчинникова.

(Фотохроника ТАСС).

## Для тех, кто учится и воспитывает

Воспитание гармонически развитой личности, начиная с самого раннего возраста — одна из важнейших задач, поставленных перед нашим обществом Программой КПСС, решениями XXV съезда КПСС. Формирование многих ценных качеств личности будущего строителя коммунизма начинается в дошкольном возрасте. Поэтому детская библиотека рекомендует новые книги, которые будут полезны как воспитателям детских садов, так и родителям.

Каплан Л. И. Посеешь привычку — пожнешь характер. — М.: Просвещение, 1980 — 95 с. с ил.

В этой брошюре раскрываются условия и методические приемы формирования навыков и привычек в каждом периоде дошкольного детства: даются советы, как предупредить образование нежелательных привычек у дошкольников и как их перевоспитать, если они сложились. Материал книги окажет педагогу помощь в подготовке бесед с родителями по данной теме.

Формирование предпосылок к изобразительной деятельности начинается с первых лет жизни ребенка. Когда именно у детей возникает изобразительная деятельность? Что побуждает ребенка рисовать, лепить? На эти и многие другие вопросы даст ответы эта книга.

Казакова Т. Г. Изобразительная деятельность младших дошкольников. — М.: Просвещение, 1980 — 160 с. с ил. Пособие снабжено практическим материалом: конспектами занятий, описанием развлечений, подбором стихов и песен, а также иллюстрированным материалом.

### Обзор книг

Смех да веселье. Музыкальный сборник. Для младшего возраста. Музыка, 1980.

Музыкальный сборник содержит разнообразный материал для проведения детского досуга. В сборник включены песни, музыка для слушания, музыкальные игры и сказки. Группы продленного дня стали в настоящее время важной формой общественного воспитания детей. Организовать досуг младших школьников поможет воспитателям книга:

Минский Е. М. Игры и развлечение в группе продленного дня. — М.: Просвещение, 1980—160 с. с ил.

В пособии представлены разнообразные игры и развлечения, разработаны праздники игр и игрушек.

По внеклассной работе предлагаем вам следующие книги.

Филенко Ф. П. Поделки из природных материалов. — М.: Просвещение, 1976.

Книгу можно использовать при обучении детей художественному творчеству из природных материалов на уроках труда в начальных классах и группах продленного дня. Книга хорошо иллюстрирована.

Воспитание подрастающего поколения в духе ленинских заветов о дружбе народов, пролетарского интернационализма, классового самосознания — одна из постоянных забот нашей партии. Воспитанию юных интернационалистов посвящена книга.

Шнекендорф З. К. Воспитание юных интернационалистов. — М.: Просвещение, 1979 — 223 с.

В книге рассматриваются содержание и методика интернационального воспитания учащихся V—X классов в процессе внеклассной работы. В книге раскрыты новые аспекты работы в области интернационального воспитания: изучение Конституции СССР, разъяснение сущности и преимуществ образа жизни, разоблачение буржуазной пропаганды. Пособие предназначено классным руководителям, организаторам внеклассной и внешкольной воспитательной работы, пионервожатым.

З. МИХАЛИЦЫНА, заведующая читальным залом детской библиотеки.

## ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

На будущей неделе будет демонстрироваться новый цветной художественный фильм «Впервые замужем», созданный на киностудии «Ленфильм».

Что бы вы почувствовали, если бы единственная любимая дочка выгнала вас из дому? Наверное, решили бы, что жизнь кончена.

Героиня фильма Антонина Болотникова была близка к самоубийству. Она брела по ночному городу и с горечью вспоминала свою неудавшуюся, как оказалось, жизнь. А что вспоминать? Как в неполных восемнадцать лет узнала, что любимый человек — подлец и негодяй? Как стала матерью-одиночкой и воспитывала свою Тамарочку? Бросила техникум, разносила почту, мыла пробирки в лаборатории, отказалась от личной жизни, и все для того, чтобы дочка была счастлива. Лишь бы у нее было все, чего не было у самой Антонины. А то, что из очаровательного ребенка Тамарочка превращается в махровую эгоистку, которая стыдится собственной матери, не видит, не замечает ее.

И когда в один прекрасный день дочка без предупреждения привела в дом своего избранника, Тоня даже обрадовалась, хотя Валерий и не очень ей понравился. Какой-никакой, а муж. Впол-

не безропотно перенесла Тоня собственное переселение в проходную комнату. Робко удивилась только, зачем молодые в свою дверь замок врезали. Кормила будущую «мировую знаменитость» и даже последние сбережения отдала, чтобы пригласить в ресторан «нужных людей». А оказалась во всем виноватой. И в том, что простая лаборантка, и в том, что Валерий — бездарность, и в том, что «нужным людям» он нужен не был. Вот и очутилась посреди ночи на улице.

Роли исполняют: Евгений Глушенко, Николай Волков, Валентина Телякина, Светлана Смирнова, Игорь Старый.

По многочисленным заявкам зрителей будут повторно показаны фильмы: «Безотцовщина» и «Несовершеннолетние».

Т. ЖЕЛОНКИНА,  
методист киносети.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Коллектив работников заготконторы Тоншаевского райпо выражает глубокое соболезнование Хлыбовой Галине Анатольевне по поводу смерти ее отца  
ВАСИНА  
Анатолия Васильевича.



606950 р. в. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела печати—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.